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Teoría relacionada:

z Regla para conocer si un trinomio es cuadrado perfecto.

En el trinomio cuadrado perfecto (TCP) los términos cuadrados son siempre positivos, en cambio el término del doble producto puede ser negativo; en este caso debe ser negativo uno
de los términos del binomio cuyo cuadrado es el trinomio dado.

Los términos cuadrados perfectos, es decir, los que tienen raíces cuadradas exactas son los extremos del trinomio.

Ejemplos:

z x2 + 2x+ 1, es un TCP ya que el primero y el tercer términos tienen raíz cuadrada exacta (
√
x2 = x, y

√
1 = 1), además (x)(1) = x, lo cual es la mitad del segundo término

(2x).

z 36y2 + 12xy + x2 , es un TCP ya que el primero y el tercer términos tienen raíz cuadrada exacta (
√

36y2 = 6y, y
√
x2 = x), además (6y)(x) = 6xy, lo cual es la mitad del

segundo término (12x).
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Principales casos de factorización

Caso
Características y cuándo

aplicarlo
Cómo realizar la factorización Ejemplos

4
Trinomio
Cuadrado Perfecto
(TCP)

El trinomio debe estar organi-
zado en forma ascendente o
descendente (cualquiera de las
dos).

Tanto el primero como el ter-
cer término deben ser positi-
vos. Asimismo, esos dos térmi-
nos deben ser cuadrados per-
fectos (es decir, deben tener
raíz cuadrada exacta). En otras
palabras, el primero y el ter-
cer término deben reunir las
características de los términos
que conforman una Diferencia
de Cuadrados Perfectos (Caso
3).

Primero debemos verificar que se tra-
ta de un Trinomio Cuadrado Perfec-
to (TCP). Para ello extraemos la raíz
cuadrada tanto del primer como del
tercer término. Realizamos el doble
producto de las raíces obtenidas y
comparamos con el segundo término
(sin fijarnos en el signo de éste). Si
efectivamente nos da, entonces tene-
mos un TCP.

La factorización de un TCP es un bi-
nomio al cuadrado, que se constru-
ye anotando las raíces cuadradas del
primer y tercer término, y entre ellas
el signo del segundo término.

Factorizar : 49x2 + 12xy2 + 9y4

Solución: Se hallan las raíces cuadradas de los extremos:

√
4x2 = 2x ;

√
9y4 = 3y2, Ahora realizamos el doble producto de las

raíces obtenidas:
2 · 2x · 3y2 = 12xy2

Da como resultado el segundo término, luego tenemos un TCP. Su facto-
rización queda así:
49x2 + 12xy2 + 9y4 = (2x+ 3y2)

2

Factorizar: 25x4 − 40x2 + 16

Solución: Se hallan las raíces cuadradas de los extremos:

√
25x4 = 5x2 ;

√
16 = 4, además,

2 · 5x2 · 4 = 40x2

25x4 − 40x2 + 16 = (5x2 − 4)
2
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Caso
Características y cuándo

aplicarlo
Cómo realizar la factorización Ejemplos

5
Trinomio de la
forma
x2n + bxn + c

El trinomio debe estar organi-
zado en forma descendente.El
coeficiente del primer término
debe ser uno (1).

El grado (exponente) del pri-
mer término debe ser el doble
del grado (exponente) del se-
gundo término.

Se abren dos grupos de paréntesis.
Se le extrae la raíz cuadrada al pri-
mer término y se anota al comienzo
de cada paréntesis.

Se definen los signos: el signo del
primer paréntesis se obtiene al mul-
tiplicar los signos del primer y se-
gundo término; el signo del segundo
paréntesis se obtiene al multiplicar
los signos del segundo y tercer tér-
mino.

Buscamos dos cantidades que multi-
plicadas den como resultado el tér-
mino independiente (es decir c), y
que sumadas den como resultado el
coeficiente del segundo término (es
decir b).

Factorizar : x2 − 2x− 15

Se abren dos paréntesis y se coloca la raíz cuadra del primer término en

cada uno de ellos.
(√

x2 = x
)
, con sus respectivos signos, así:

x2 − 2x− 15 = (x− ) (x+ )

Se buscan dos números que multiplicados den −15 y que sumadas den
−2. Los números son −5 y 3. Completamos los paréntesis así:

x2 − 2x− 15 = (x− 5) (x+ 3)

Factorizar : x4 + 11x+ 28

Se abren dos paréntesis y se coloca la raíz cuadra del primer término en

cada uno de ellos.
(√

x4 = x2
)
, con sus respectivos signos, así:

x4 + 11x+ 28 = (x2+ ) (x2+ )

Se buscan dos números que multiplicados den 28 y que sumadas den 11.
Los números son 7 y 4. Completamos los paréntesis así:

x4 + 11x+ 28 = (x2 + 7) (x2 + 4)
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Actividades a presentar.

Los estudiantes presentarán resueltos

1. Los ejercicios: 15, 17, 18, 19 y 20, de la página 59 del texto guía..texto: Vamos a aprender Matemáticas; Libro del estudiante.

ASESORÍA:

En caso de tener dudas o no entiende algo sobre esta guía, comuníquese con el número que aparece en la parte de arriba”.

Dónde consultar...

1. En el texto guía (Libro del estudiante), páginas 55 y 56.

2. https://www.youtube.com/watch?v=1dvGz8vQCeU

3. https://www.youtube.com/watch?v=fahNNn0uWaE

4. https://www.youtube.com/watch?v=UNEfUX8oNsE&t=142s

5. https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/02/matematicas-8-vamos-a-aprender1.pdf
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